

潼南“农”墨重彩绘蓝图 奋力谱写新篇章

立足“桥头堡”推进现代化 创建“示范区”

核心提示

春潮涌动，奋进正当时。走进潼南广袤乡村大地，科技示范基地里，“订单化”一站式育苗服务忙个不停，为渝遂绵蔬菜产业带提供早熟、优质、丰产的蔬菜种苗；蔬菜种植基地采用全程机械化作业，车辆来回行进……人们在春耕一线的忙碌身影与远山青黛融为一体，共同绘成乡村振兴新景。

围绕市委六届二次全会精神、市委农村工作会议精神，潼南紧扣成渝地区双城经济圈建设，坚持农业农村优先发展、城乡融合发展、区域协调发展，聚焦高质量、竞争力、现代化，积极探索富有潼南特色的乡村振兴路径，促进共同富裕。

从农业大区到农业强区，从传统农业到现代农业，从先行先试到示范引领，从协调发展到协同共进，以“建设全市乡村振兴示范引领区”为目标，潼南正阔步前行，一幅乡村振兴、大美潼南的美好画卷正在铺展开来。



潼南油菜花节 摄/张斌

高质高效，争当现代农业排头兵 在创建国家农业现代化示范区中实现新发展

3月的崇龛镇油菜种植基地里，金灿灿的油菜花迎风绽放似乎预示着新一年的丰收；这里今年种植的5000亩油菜品种，更优质高产，预计亩产能够达到150公斤，比往年增收1000元左右。

种业强则农业强，种业兴则农业兴。2022年，国家农业农村部认定潼南区为国家级油菜制种大县。为推动国家级油菜制种基地建设，加快建设国家级油菜制种大县，去年以来，潼南区不断提升制种产业链供应链现代化水平，根据生态区域特点进行育种，促进多个油菜新品种的培育和推广。

农业产业生产经营方式的转变，不仅

让农业产业发展走出新路，更让农业成为全区高质量发展新的增长极。据潼南区农业农村委相关负责人介绍，立足新起点，潼南区紧紧围绕“不发生规模性返贫底线、粮食安全底线、耕地保护红线”“三条底线”，大力发展蔬菜，以油菜、柠檬（一主两辅）产业为示范，延伸农业产业链，推动一二三产业融合发展，以推动农业设施化、园区化、融合化、绿色化、数字化为重要抓手，有序推进国家农业现代化示范区建设，引领全区农业在现代化道路上蹒跚出新路子。

以此，一张全新的蓝图绘就。“一核两带三区多园”空间发展格局孕育而出，现

代农业科技展示核心区、琼江柠檬产业带、涪江蔬菜产业带、北部丘陵特色农业产业区、中部都市农业产业区、南部山地生态农业产业区、“一镇一园”等全新布局将促进各区域优质、特色、差异、协调发展农业现代化。

同时，按照“面上稳步推、点上求突破、集群拓能级、龙头打主力”的发展思路，推动农业现代化要素在示范区高度聚集和有效配置。在农业设施化方面，聚焦设施装备建设，着力改善农田设施条件和耕地质量水平，提升农机装备水平；在园区化方面，聚焦现代农业产业园、产业强镇建设，推进农业产业成带成链；在融合化方面，聚

焦做大做强加工、旅游、电商三大产业，推进农业融合发展；在绿色化方面，聚焦农业生产“三品一标”，推动农业全面绿色转型；在数字化方面，聚焦信息技术与农机农艺融合，推进智慧农业发展，打造形成以“产+加+旅”融合发展模式、“农业+专业化”模式、“龙头企业+”全链条带动模式、集体经济带动模式等为代表的农业现代化发展的潼南模式。

预计到2024年，全区农林牧渔业产值将突破160亿元。产业链条更加完备，一二三产业融合成效显著，农产品网络零售额占农产品总交易额比重达到27%，休闲农业与乡村旅游收入突破46亿元。



柠檬出口果智能分选

■数说成效■

2022年，全区农业增加值91.05亿元，增长5.1%；农村人均可支配收入21229元，增长6.5%，奋力实现农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

农业基本盘稳中有进。全区粮食播种面积84.62万亩，产量37.66万吨；油菜播种面积28.8万亩，产量3.9万吨；蔬菜种植面积100万亩，产量210万吨；生猪出栏81万头，“菜篮子”产品产量稳定率达100%，粮食、油菜规模产量位居全市前列。

优势产业集群建设加速。新建蔬菜、柠檬标准化生产基地25万亩，出口备案基地5万亩，柠檬鲜果供应量占全国市场份额30%以上，出口量占全国40%以上。蔬菜综合产值超50亿元、柠檬综合产值超60亿元；发放油菜种子26.77吨，完成油菜制种基地5000亩基础设施建设；研发生物医药、保健品等精深加工产品350余种，柠檬、蔬菜年加工能力超30万吨，预计全年农产品加工总产值达165亿元。

科技赋能支撑更加稳定。建成科研平台31个；年生产柠檬优质种苗60万株，占全国供应量50%以上，推广番茄、丝瓜等优良品种236个，全区蔬菜良种覆盖率超99%；建设田间学校、大学生创新创业实践基地等教学基地23所，年培训高素质农民、农机技术骨干1000余名。

刘钦 彭彬 龙博

图片除署名外由潼南区农业农村委提供

蓄势聚力，打造乡村振兴强引擎 在建设国家乡村振兴示范县中展现新作为

时下，距潼南城区10公里的双江镇金龙社区开启了“暖春”模式。好天气、好风景引得游人如织，周末到这里游玩成为新时尚。特色民宿、农房咖啡馆、乡间书屋、田坝火锅店等新兴业态生意异常火爆，盘活村民闲置地，打造农文旅融合的共享农庄，首期推出的50亩菜园开园即被认购一空……金龙社区的美丽嬗变，正为潼南全面做靓“周末到潼南”品牌形象再添新引力。

这是潼南区统筹推进乡村振兴、加快建设国家乡村振兴示范县的一个缩影。

去年以来，潼南区围绕“1356”总体部署，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构

建新发展格局、推动高质量发展，以加快农业农村现代化为目标，以健全城乡融合发展体制机制为保障，全力聚集资源、聚合力量，创建国家乡村振兴示范县，探索发展新模式和要素集聚新路径，全面推进乡村振兴，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

选准路子，迈开步子，潼南打造示范由“点上突破”到“串点连线”向“组网成面”转变，全力构建起“双核、两廊、三支、多园”（“双核”即太柏片区乡村振兴示范核心区、大双片区乡村振兴示范核心区；“两廊”即琼江乡村振兴示范走廊、涪江乡村振兴示范走廊；“三支”即古溪、柏

梓、塘坝3个乡村振兴示范支链；“多园”即23个镇街“一镇一园”）的乡村振兴空间发展格局。

同时，内外兼修，在五个振兴方面先行示范，稳步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接——

聚焦产业融合夯实乡村经济体系，深入实施优质粮食工程和油料产能提升工程，大力发展特色产业集群，培育农产品加工业，发展农文旅融合产业，加快推进农业标准化生产和品牌化发展，培育农村新兴产业，完善现代农业产业体系、生产体系、经营体系，加快构建起支撑乡村全面振兴的乡村经济体系；聚焦绿色

生态建设美丽宜居乡村，实施好农村人居环境整治五年提升行动，构建生产生活生态融合、人与自然和谐共生、自然人文特色彰显的美丽乡村新格局；聚焦城乡融合促进要素自由流动，推进农村集体经营性建设用地入市、搭建产业协同发展平台等重点任务，强化制度化供给，让农村的人、农村的山、农村的田、农村的水和农民的房活起来……

预计到2025年，全区农业增加值年均增速达到4%以上，农村居民人均可支配收入年均增长12%以上，绝对额达到全国平均水平，城乡居民可支配收入比下降至2:1。

协同共进，筑牢中部崛起桥头堡 在融入成渝地区双城经济圈中实现新担当

在协同中共赢，在共赢中崛起，区域一体化发展也为农村农业高质量发展提供了全新空间。

在太安镇罐坝村蔬菜科技示范基地里，新的变化看得见。该基地以重庆市农业科学院为技术依托，充分发挥设施的保温增温等优势，综合利用机械化、自动化等相关技术，推出“订单化”一站式育苗服务，正源源不断为渝遂绵蔬菜产业带上种植户提供早熟、优质的蔬菜种苗，并提供后期技术服务。

融入经济圈，谋取大发展，不止于此。就在今年初，在潼南区落实成渝地区双城经济圈建设“一号工程”工作大会上，包括建成蔬菜柠檬“双百亿”产业集群、建设重庆（潼南）农科城、打造“周末到潼南”都市郊游新IP等20件标志性事项的发布推进，更掀起了发展的新一轮新热潮，为潼南区加快融入成渝地区双城经济圈刻下了

鲜明的注脚。

“推动成渝现代高效特色农业带建设走深走实，是潼南充分发挥桥头堡独特优势，找准抓手、高效推进，全力打造成渝中部崛起现代化示范区的使命担当。”据潼南区农业农村委相关负责人介绍，去年以来，潼南区保持奋进者姿态，激发创造性张力，不断深化双城经济圈建设，为潼南现代化建设开辟新赛道、集聚新能量。

立足优势，推动发展，以先行先试、大干快上的姿态，潼南将书写新的担当。

在强化双百亿产业集群支撑方面，积极融入川渝自贸试验区协同开放示范区，重点打造遂潼现代高效特色农业带、安岳潼南优质柠檬产区，加快潼南涪江蔬菜产业园建设，加强“潼南绿”“遂宁鲜”品牌建设和资源整合，持续推进潼南特色农业产业项目、渝遂绵优质蔬菜生

产带示范项目；

在推进农产品第三保供基地建设方面，加快建成集农产品交易、冷链物流、智慧管理、农产品加工、农业科技展示为一体的农业现代化示范样板基地，助推潼南打造区域开放性绿色有机农产品保供高地、川渝两地跨省高品质农产品交易高地，成为成渝现代高效特色农业带和渝遂绵蔬菜产业带建设的重要支撑；

在做强做精农产品加工业上，紧抓中国（重庆）国际农产品加工产业园建设机遇，加快推进5平方公里潼南农产品加工示范园和成渝（潼南）中央厨房产业园建设，加快推进长江中上游种质创新（油菜）大科学中心中试基地、中一种业科研创新基地等项目建设……

预计到今年底，全区将实现柠檬、蔬菜产业链产值分别达75亿元、65亿元，农产品加工产值增长15%以上。



潼南农科城 摄/胡义双